附件：

关于加强电气焊（割）作业全链条

监管工作的意见

（征求意见稿）

为深刻汲取北京丰台“4·18”长峰医院以及历年违规施工和违规电气焊（割）作业引起的火灾事故教训，贯彻落实《国务院安委会办公室关于深刻汲取去年以来重特大火灾事故教训坚决整治违规施工和违规电气焊作业的通知》（安委办函〔2023〕38号）要求，建立健全电气焊（割）作业全链条安全综合监管机制，切实有效防范化解重大安全风险，制定以下意见：

一、强化作业源头管理

（一）严格特种作业人员资格管理。焊接和热切割特种作业人员、特种设备作业人员必须取得相应特种作业操作证，具备按规操作焊接设备能力，依法持证上岗。无证人员严禁上岗实施电气焊（割）作业。
（二）严格特种作业源头监管。应急管理、市场监管等考核发证机关要依法规范培训、考试、发证及使用监督管理，将电气焊（割）作业法律法规标准、防火防爆注意事项、安全用电规定、危险品安全使用管理规定和事故警示教育等纳入特种作业人员上岗证考核内容，向社会公开个人持证及违法行为查处信息查询渠道。应急管理、教育、人力资源和社会保障部门要根据分工强化相关职业院校、技工院校、职业技能培训机构监管。市场监管部门要强化电气焊（割）设备质量监管力度。
（三）严格动火作业科技监管。省消安委办牵头，在“广东社会消防安全管理平台”中研发动火作业管理模块，采取“扫码验证、作业提醒”模式，对电气焊（割）作业实施赋码管理，为电气焊（割）作业用工单位、用工个人和作业人员进行服务，为各地政府及相关行业主管部门实时掌握作业情况、及时提示提醒安全作业提供信息技术支持。用工方和作业方可通过平台双向扫码，实现核实作业人员持证信息、作业现场管理事项提示和作业过程安全规范提醒等功能，并通过平台实施动火作业审批或备案。各地要结合属地实际，分层级建立平台安全管理体系，具体明确到人，并加强宣传引导培训与推广应用，逐渐形成人人会用平台、人人愿用平台的良好局面。

二、强化作业安全管理
（四）严格动火作业安全责任。生产经营单位（场所）、电气焊（割）施工单位和有固定式动火点的小修理铺、小作坊、小加工点等场所严格按照《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国消防法》等法律法规要求，对动火作业区域实施严格安全管理，建立健全安全管理制度。单位主要负责人对动火作业的安全管理工作负全面责任，分管负责人、安全管理人员、动火作业申请人、动火作业负责人、动火作业人、监护人等在各自的职责范围内对动火作业安全负责，定期组织开展全员动火作业安全知识培训。
（五）严格动火作业审批。设置安全管理机构或安全管理人员的生产经营单位（场所）对本单位经营、管理、使用区域内实施动火作业，要健全动火作业审批程序，明确动火作业证审批部门和相关责任人的责任规定。有固定式动火点的小修理铺、小作坊、小加工点等场所，由所在乡镇街道每半年组织1次动火作业安全条件实地核查，检查其安全生产条件，整改消除安全隐患。未设置安全生产管理机构或安全管理人员的其他生产经营单位（场所）进行临时动火作业前，单位（场所）安全责任人应依法履行动火作业审批职责。持证自由职业者开展流动式临时动火作业前，由用户依法履行动火作业审批职责。

（六）严格电气焊（割）外包作业管理。生产经营单位（场所）实施电气焊（割）外包（含分包、转包，下同）作业的，应严格依照相关法律法规规定，对承包单位及相关施工人员进行执业资格审查，签订专门的安全协议，明确双方安全管理的权利、义务，实施全过程监督管理，安排专人对作业活动进行全过程监督，检查安全措施的落实情况和作业许可办理情况。施工作业前，生产经营单位（场所）与外包作业单位应以书面形式进行安全技术交底和风险告知，建立健全外包队伍员工安全教育档案。个人承揽电气焊（割）作业，雇主应通过应急管理、市场监管等考核发证机关发布的查询渠道，核实承揽人持证情况，明确双方的安全职责，不得要求承揽人违规开展电气焊（割）作业。

三、强化作业安全措施
（七）严格作业前安全管控。动火作业前，动火审批相关人员必须到现场进行勘察，做好危险辨识、风险研判和动火分析，督促动火作业负责人、动火作业人落实施工安全技术和管理措施，严格遵守消防安全操作规程，明确现场监护人员，清理周边可燃物，并对动火作业实施全过程监督，组织对电气焊（割）设备进行全面安全检查，严禁使用淘汰或危及安全的电气焊（割）设备。

（八）严格作业现场安全操作。生产经营单位（场所）动火作业负责人、动火作业人和电气焊（割）外包施工单位、持证自由职业者实施电气焊（割）作业时，必须落实《焊接与切割安全》（GB9448）相关要求，落实现场安全措施，强化作业全过程的风险管控，严禁与其他工序实施交叉作业，坚决杜绝无证施工、违章施工。动火作业前应先开展安全检查，确认作业区域与其他经营、使用区域实施有效的防火分隔，在明显位置设置安全提示标识，配齐配足灭火器等消防器材，具备安全条件后方可作业。动火作业完成后要同步完成现场清理，确保不遗留安全隐患。人员密集场所不得在营业期间进行电气焊（割）等动火作业。

（九）严格作业现场看护。设置安全管理机构或安全管理人员的生产经营单位（场所）应指派专人对动火作业现场实施巡查看护，看护人不得为动火作业负责人。有固定式动火点的小修理铺、小作坊、小加工点等场所实施动火作业时，应明确现场负责人，指定现场看护人，并做好记录存档。小型场所、持证自由职业者开展临时动火作业，用户要履行安全告知义务，明确现场负责人。
四、强化部门联合监管

（十）严格协同监管。各地级以上市要建立健全电气焊（割）等动火作业信息通报共享、线索移送和联合执法等安全协同监管工作机制，形成齐抓共管的工作格局。各行业主管部门应在本行业监督检查中，发现存在特种作业人员未持证上岗，证件未合法有效；动火作业管理制度未规范完善；动火作业审批未落实；现场监督管理不符合要求；安全防范措施不到位；外包、分包、转包存在以包代管、包而不管等违法违规行为的，应做好现场证据信息收集，并及时移交相关执法部门依法查处。

（十一）严格监督执法。各负有监督执法职能的部门要依法查处违规电气焊（割）作业行为，对于发现不属于本部门执法权限的违法行为要及时移交相关执法部门。消防救援部门要对消防监督检查中发现的动火作业实施监督管理，督促生产经营单位（场所）整改火灾隐患，依法查处违规电气焊（割）作业中的消防违法行为。应急管理部门要依法查处监督检查及举报投诉中发现的矿山、危险化学品、烟花爆竹、工贸企业违规电气焊（割）作业行为，对特种作业人员培训机构违规培训行为进行查处。住房城乡建设、交通运输、水利、能源、民航、铁路等部门要严格施工现场的动火及电气焊（割）作业的监督管理。户外广告设施和招牌设置主管部门要依法对户外广告电气焊（割）作业实施监督管理。市场监管部门要依法查处无证从事特种设备焊接作业和销售不合格电气焊（割）设备及安全防护装置违法违规行为。人力资源和社会保障部门负责加强焊工职业技能等级认定的监督管理和指导工作。公安机关依法查处违反治安管理的电气焊（割）等动火作业，依法办理其他部门移送的适用行政拘留案件线索及违规电气焊（割）作业中涉嫌犯罪案件。法院、检察院要严格依据《刑法修正案（十一）》和两高司法解释，落实“行刑衔接”要求，对符合危险作业罪、重大责任事故罪等立案条件的相关人员，依法追究刑事责任。其他负有安全生产监管职责的部门负责对其主管行业领域生产经营单位（场所）电气焊（割）等动火作业实施监督管理。乡镇街道负责有固定式动火点的小修理铺、小作坊、小加工点等场所和小型场所、从事电气焊（割）的自由职业者日常监管，发现违法违规行为报告相关部门依法查处。涉及民用核安全设备焊工和国防科技工业军用核安全设备焊接人员监管的，由相关部门依照法定监管分工，参照本意见执行。
（十二）鼓励对违规电气焊（割）作业的举报投诉。各地要进一步拓宽举报奖励宣传渠道，鼓励社会公众、单位内部员工、持证人员通过政务热线、网站、来信来访等方式，对违规电气焊（割）作业进行举报。有关部门和单位要规范举报处理程序，及时依法处理违章电气焊（割）作业的举报投诉，不得私自泄漏有关个人信息。要依法落实举报奖励，做到应奖尽奖、依法重奖、依规快奖。

（十三）广泛开展电气焊（割）安全宣传教育。各地、各部门和生产经营单位（场所）要持续加强违规施工、违规电气焊（割）作业等典型安全事故案例宣传，以案释法、以案警示。要紧密结合消防安全宣传“五进”工作，创新开展群众喜闻乐见、形式多样、线上线下相结合的主题宣传活动，宣传培训引导群众安全实施电气焊（割）作业，不断提升全民安全意识和素养。




